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A.P.L. 2.2. Chuva “normal” e Chuva “ácida”
Introdução
Este trabalho insere-se no estudo da Unidade 2 de Química A do 11º ano “Da Atmosfera ao Oceano”.

A chuva “ácida” pode alcançar a Terra sob a forma de chuva propriamente dita, neve, nevoeiro, granizo, gases, ácidos ou partículas. Tornou-se num dos maiores problemas ambientais dos últimos 40 anos. É considerada um problema global pois atravessa as fronteiras de quem polui, devido aos ventos dominantes da região poluidora.

A chuva “ácida” pode apresentar um valor de pH compreendido entre 2 e 5. Na Europa Central o valor médio do pH da água da chuva é de 4,1. Vários estudos confirmaram o dióxido de carbono, dióxido de enxofre e óxidos de azoto como principais causadores das chuvas “ácidas”.

Nesta A.P.L. procede-se à interpretação qualitativa e quantitativa da acidificação de uma água provocada pela reacção com dióxido de carbono. Este é produzido a partir da reacção entre o carbonato de cálcio e o ácido clorídrico, segundo a equação:

2 HCl (aq)  +  CaCO3 (s)   →   CO2 (g)  +  CaCl2 (aq)  +  H2O (l)
A água vai sendo acidificada segundo a reacção traduzida pela equação:
2 CO2 (g)  +  2 H2O (l)   (   2 H2CO3 (aq)
H2CO3 (aq)   (   H+ (aq)  +  HCO3- (aq)

Esta experiência pode ser alargada a outros óxidos, nomeadamente, os óxidos de enxofre e azoto.

Para poderes saber mais sobre chuvas “ácidas” consulta os sites que te sugerimos nos links da nossa página ou a bibliografia existente na biblioteca da escola. 
OBJECTIVOS

Com esta actividade pretende-se que os alunos interpretem qualitativa e quantitativamente a acidificação de uma água na presença do dióxido de carbono; seleccionem e manuseiem correctamente material e reagentes de laboratório, em segurança.
A interpretação qualitativa da acidificação progressiva da água é efectuada com base na observação da mudança de cor do indicador universal.

A interpretação quantitativa da acidificação progressiva da água é efectuada com recurso ao uso do sensor de pH.

PROCEDIMENTO EXPERIMENTAL

Durante a execução do trabalho, o aluno deve solicitar, sempre que necessário, a ajuda do professor(a).


Métodos Qualitativos
Método 1
Com esta actividade pretende-se interpretar qualitativamente a acidez de uma água provocada pela produção de dióxido de carbono. A diminuição progressiva do pH da água provoca a mudança de cor do indicador universal.
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pH = - log [H+]
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