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Escola Secundária Joaquim de Araújo – Penafiel

Ciências Físico-Químicas / 2004-2005

Torneio de Física


Constituição

Equipas de 5 elementos entre o 7º ano e o 10º ano. Obrigatoriamente cada equipa deve conter no máximo 1 aluno do 10º ano e no mínimo 1 aluno do 7º ou 8º ano.
Número de problemas
Sempre em número superior ao número de equipas (por exemplo, 1,5 vezes o número de grupos). Assim, se o número de equipas for de 5, então poderão ser dados entre 7 a 8 problemas.

Júri

O Júri será composto por um número de 7 elementos, devendo estes serem professores de Física ou do grupo disciplinar de Físico-Química.
Papel das equipas no torneio

As equipas terão obrigatoriamente dois papéis durante o torneio:
( Equipa proponente: é a equipa que propõe uma solução para um problema a escolher pelos elementos dessa equipa. O seu porta-voz é o Relator.

( Equipa opositora: é a equipa que vai argumentar as propostas de solução da equipa proponente. O seu porta-voz é o oponente.

Cada um destes papéis será exercido uma única vez durante o torneio; se este se realizar em várias sessões, então esse número será multiplicado pelo número de sessões (exemplo: se o torneio tiver duas sessões, então cada equipa fará duas vezes de equipa proponente e duas como equipa opositora).
Mecânica do torneio

O torneio realiza-se por “rondas de combate”, onde participam uma equipa proponente e uma equipa opositora.

A equipa proponente escolhe um problema (dos que ainda não foram propostos numa ronda de combate anterior) e, durante 10 minutos, apresenta a sua proposta de solução. Cada solução deverá ter obrigatoriamente uma abordagem algébrica e uma abordagem conceptual.

Segue-se um período de 5 minutos, durante o qual a equipa opositora, sorteada de uma das restantes equipas, deverá argumentar a resposta dada pela equipa proponente, podendo revelar a sua interpretação do problema.
Após este período de tempo, a equipa proponente tem mais 5 minutos para contra-argumentar.

Assim termina a ronda de combate, seguindo-se a pontuação de cada uma das equipas intervenientes.

Notas:

1. Cada equipa poderá rejeitar uma única vez uma nomeação por sorteio como equipa opositora. Assim, da próxima vez que for sorteada, será obrigada a aceitar esse papel.

2. Se uma equipa opositora considerar que a argumentação da equipa proponente está absolutamente correcta, deverá arranjar argumentos próprios que demonstrem o seu apoio à explicação formulada pela outra equipa.

3. No seu período de intervenção, as equipas poderão utilizar os meios áudio-visuais que considerem mais convenientes e que estejam à sua disposição, bem como realizar pequenas experiências ou actividades práticas, Em qualquer dos casos, não deverá ser contado o tempo na preparação desses meios ou actividades.

Pontuação

Cada resposta dada será pontuada por cada membro do Júri, de 0 (zero) a 5 (cinco) pontos.
0 = resposta totalmente incorrecta ou ausência de argumentação.

1 = resposta incorrecta com alguns argumentos correctos.

2 = resposta incorrecta embora revele alguns conhecimentos ou
resposta correcta com argumentos incorrectos

3 = resposta correcta mas argumentos pouco convincentes ou
resposta incorrecta com argumentos correctos

4 = resposta correcta com alguma argumentação consistente.

5 = resposta totalmente correcta com argumentação convincente.

Das pontuações dadas por cada membro do Júri, serão retiradas as pontuações mais alta e mais baixa. A média da pontuação (Pontuação média) será então calculada com base nas restantes 5 pontuações do Júri, arredondada às centésimas.
Peso das pontuações

Cada Pontuação média terá pesos diferentes para a pontuação final das equipas, consoante a equipa actuou como proponente ou opositora. Assim, se a equipa foi:

Equipa proponente: sua pontuação média será multiplicada por um factor 2

Equipa opositora: sua pontuação média será multiplicada por um factor 1.

A Pontuação Final de cada equipa será dada pela soma das pontuações médias que tiver obtido ao longo do torneio.

Vencedor do torneio

Serão declarados vencedores do torneio os elementos da equipa que tiver maior Pontuação Final. os elementos das restantes equipas ficarão todos em segundo lugar.

Em caso de empate de equipas no primeiro lugar, serão considerados vencedores todos os elementos das equipas em igualdade de pontuação.
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