Ao Professor

A Astronomia é considerada a ciência mais antiga. Em registos Gregos, Chineses, Babilónios e Árabes da Antiguidade, encontram-se referências à observação do céu, e descritas visões de cometas (“estrelas cabeludas”), planetas (“estrelas errantes”), supernovas (“novas” estrelas) e eclipses. Nas últimas décadas o nosso conhecimento do Universo desenvolveu-se enormemente através das informações recolhidas pelas sondas, tripuladas e não tripuladas, e através de novas observações feitas nos comprimentos das ondas de rádio, infravermelho, ultravioleta e raios-X.

A sensação de mistério e temor do desconhecido no Universo exerce um fascínio especial sobre as crianças, desde tenra idade. Embora os projectos descritos nestas páginas sejam básicos, cobrindo principalmente a Terra, a Lua e o Sol, a utilização de vídeos, diapositivos, posters e modelos, ajudará certamente à motivação.

Não é necessário trabalhar os projectos pela ordem apresentada. Contudo, os primeiros quatro destinam-se a ser utilizados com crianças mais novas, fornecendo uma base sobre a qual os restantes conceitos possam ser construídos. Espera-se que o seu uso não tenha um carácter definitivo ou restritivo e que as crianças tenham a oportunidade de desenvolver os seus próprios interesses.

Cada actividade fornece ideias práticas que servem de ponto de partida, e em seguida algumas questões importantes para abrir a discussão com os alunos. Muitas actividades trazem instruções, impressas em papel branco para poderem ser fotocopiadas. Estas, estão livres de direitos de autor, desde que utilizadas na Escola.

Finalmente, a Astronomia não precisa de confinar-se a uma ciência. Muitos temas são interdisciplinares, ligando-se com a Geografia (fusos horários, continentes e pólos), com a Matemática (distâncias e escalas) e com a Arte. Trabalhos artísticos muito imaginativos podem ser elaborados com inspiração em temas de Astronomia.

Esperamos que este trabalho seja útil para si e para os seus alunos. Gostaríamos que nos desse notícias acerca dos progressos efectuados.

A ASTRO apreciaria muito receber os seus comentários e sugestões.
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