
	No âmbito do projecto “Qualidade da água” desenvolvido pelo Núcleo de Estágio de Ciências Físico-Químicas e pelas turmas 8ºA, 8ºB, 8ºD e 9ºA foram recolhidas várias amostras de água para posterior análise. As amostras provém: de um aterro sanitário, de uma bica situada na localidade de Sousa, do rio Espadanal e de uma água comercial (Fonte da Fraga).


Foram analisados para cada amostra de água os parâmetros: pH, nitratos e oxigénio dissolvido.


Da análise efectuada, concluiu-se que relativamente aos parâmetros analisados estes encontram-se dentro dos limites estabelecidos pela legislação para os diferentes fins a que poderia ser destinada.


Com a realização deste projecto, foi possível reorientar a educação formal no sentido da procura e construção de um ensino na perspectiva CTS-A (Ciência, Tecnologia, Sociedade e Ambiente) tendo como principal objectivo, reforçar uma educação permanente orientada para uma cidadania responsável, assente em competências criativas de resolução de problemas e no forte compromisso de envolvimento em acções responsáveis que ajudem a compatibilizar a defesa do ambiente com o saber científico-tecnológico.
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