	Estrela engolida

Buraco negro destrói e absorve parte de astro
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Um enorme buraco negro rasgou e engoliu um pedaço de uma estrela parecida com o Sol, espalhando o restante na "vizinhança". A acção foi captada por dois observatórios em órbita e vem confirmar a teoria de que os buracos negros atraem corpos cósmicos.
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Cientistas da Agência Espacial Europeia e da NASA divulgaram hoje o fenómeno, previsto teoricamente já há bastante tempo. 

A estrela, explicaram, terá saído do seu curso e cruzado a rota do buraco negro - isto depois de se ter encontrado com uma outra estrela -, caindo gradualmente na influência da gravidade. As forças gravitacionais do buraco negro puxaram a estrela, desfazendo-a em pedaços. O buraco engoliu, depois, algumas partes da estrela, causando uma nuvem brilhante detectada na Terra. 
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Alimagem mostra uma estrela fora de sua rota a ser atraida pelo
Buraco negro

@ Aestrela a ser engolida e destruida pelo Buraco negro






Os dados foram captados pelo Observatório de Raios X Chandra, da NASA, e pelo Observatório de Raios X XMM-Newton, da Agência Espacial Europeia. 

"As estrelas podem sobreviver se forem esticadas, mas esta estrela foi esticada além do seu ponto de ruptura", explicou Stefanie Komossa, líder da equipa internacional de investigadores que detectou o evento. 

A violenta explosão ocorreu no centro de uma galáxia aparentemente tranquila, a RX J1242-11, e foi causada, aparentemente, quando o gás da estrela destruída foi aquecido em milhões de graus. 

"Esta estrela azarada estava a vaguear na vizinhança errada", comentou Komossa. 

A força que atraiu a estrela, acrescentou, é o mesmo tipo de fenómeno gravitacional que faz com que a Lua interfira nas marés. 

O fenómeno acontece uma vez em cada dez milénios numa galáxia "normal". 


