“Um dia com um cientista”

No dia 16 de Dezembro de 2005, o núcleo de estágio de Ciências Físico-Químicas realizou a actividade “Um dia com um cientista”, na qual os alunos elaboraram cartazes sobre a imagem e o trabalho de um cientista. Com esta actividade pretendeu-se promover o convívio entre a comunidade escolar, estimular a criatividade dos alunos do 3º ciclo e analisar os resultados obtidos sobre o conceito de cientista dos alunos, de forma a poder compará-los com os existentes na investigação em Didáctica. 

De uma forma geral, todas as turmas mostraram interesse em participar e grande motivação no decorrer da actividade.
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A actividade terminou com a exposição dos cartazes e respectiva avaliação pelos professores de Ciências Físico-Químicas e Educação Visual. Elegeram-se duas equipas vencedoras, o 8º A a nível científico e o 9º D a nível estético, tendo-se posteriormente efectuada a entrega de prémios a todos os participantes.
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Opinião de um aluno:
“Eu achei a actividade divertida e original. Creio que foi uma boa forma de ocupar o último dia de aulas. Foi também muito criativa e diverti-me imenso.” João Otero Graf, nº 10, 9º D.
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