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	Durante o mês de Janeiro decorreu no CIC – Laboratório de MIA, uma prova de selecção interna coordenada pelo Professor Ricardo Silva, tendo em vista a selecção dos três melhores alunos que representariam o Colégio nas Olimpíadas de Química Regionais a realizar na Faculdade de Ciências da Universidade do Porto. 

	  
	


	Os alunos seleccionados foram:

-          André Belarmino, 12º A1

-          Marco Mata, 12º A3

-          Pedro Freitas, 12º A3

No dia  8 de Março, os nossos representantes realizaram uma prova em equipa juntamente com outros 90 alunos, tendo-se classificado em 1º lugar entre os representantes das 31 escolas de toda a Zona Norte.

Este resultado, na sequência de outros já obtidos em anos anteriores, permitiu o apuramento do CIC para a prova das Olimpíadas Nacionais de Química.

As Olimpíadas a realizar no mês de Maio, na Universidade de Aveiro, organizadas pela Sociedade Portuguesa de Química, constam de uma prova individual na qual participarão três grupos de cada região (Norte, Centro e Sul), num total de 27 alunos.

As Olimpíadas Nacionais de Química revelam-se de grande importância pois permitem aos quatro primeiros classificados representar Portugal nas Olimpíadas Ibero-americanas a realizar no México e nas Olimpíadas Internacionais a realizar na Grécia. 
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