Os ácidos e as bases 

Conhecemos alguns ácidos e bases e em alguns casos, conhecemos parte das suas propriedades.

Associamos normalmente aos ácidos a ideia de serem “corrosivos” e no laboratório, quando manipulamos algum, tomamos sempre as nossas precauções para não nos “queimarmos”.
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Mas nem todos são perigosos e há mesmo alguns que são fundamentais para a nossa saúde. É o caso dos ácidos orgânicos que se encontram presentes nos alimentos e que lhes conferem um sabor característico, como por exemplo:

· o ácido málico nas maçãs, no ananás, etc...;
·  o ácido linoleico nos óleos vegetais;

·  o conhecido ácido cítrico nos limões, laranjas, tangerinas e outros citrinos;

· o ácido láctico existente no leite azedo (fundamental para a produção dos iogurtes e de queijos), etc...

Quanto às bases, estas já eram conhecidas dos antigos, que as denominavam de “álcalis”, referindo-se às “cinzas” de certas plantas que mostravam ter propriedades alcalinas: sabor amargo, escorregadias ao tacto, etc...

Algumas bases são fortemente corrosivas, sendo por isso, muito utilizadas na remoção de gorduras.

Assim, podemos definir operacionalmente o que se entende por ácido e por base:

Ácido:

 - É toda a substância que quando em solução aquosa:

· apresenta um valor de pH inferior a 7;

· avermelha a tintura azul de tornesol;

· avermelha o indicador universal;

Base:

 - É toda a substância que em solução aquosa:

· apresenta um valor de pH superior a 7;.

· torna carmim a solução alcoólica da fenoltaleína; 

· torna azul o indicador universal;

Os ácidos e as bases no dia-a-dia
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Como se pode deduzir, o carácter ácido duma solução é tanto mais acentuado quanto menor for o valor do seu pH, enquanto que, o carácter básico é tanto maior quanto maior for o pH.

O conhecimento do valor de pH é muito importante, sendo hoje, um recurso bastante utilizado para assegurar o sucesso de investimentos, nomeadamente ao nível da agricultura, da indústria, em análises laboratoriais, etc..., como nos podemos aperceber pelos exemplos que se seguem:
Na Agricultura:

· o valor do pH do solo é de extrema importância, tendo bastante influência no tipo e rendimento das colheitas.

De facto, se um terreno é ácido (pH < 7), a absorção de elementos essenciais à nutrição das plantas, como o azoto (N), o potássio (K) e o fósforo (P), é dificultada.
· se, pelo contrário, um terreno é fracamente alcalino, deixam de actuar certos elementos químicos, também necessários às plantas, chamados micronutrientes, tais como o boro (B), o cobre (Cu), o zinco (Zn) e o magnésio (Mg). 

Para cada cultura existe pois uma gama mais apropriada de valores de pH, que quando ultrapassada, exige correcções, para que se torne praticável a sua exploração.
Exemplo: 
· a batata, o centeio e a aveia requerem terrenos com pH ligeiramente inferior a 6.
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         Batatal 


    (pH próximo de 6)
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o trigo, o milho e o nabo desenvolvem-se bem em terrenos cujo pH esteja próximo de 7.
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Campo de milho




  (pH próximo de 7)
· a beterraba, a cevada e o feijão preferem solos com pH superior a 7.
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Cultura de feijão  

  

    (pH superior a 7)
· Na indústria dos cosméticos, nomeadamente no fabrico de champôs e sabonetes, o controlo do pH das soluções é também importante. Verificou-se ao longo dos anos, que estes quando fortemente alcalinos eram bastante agressivos para a pele. Daí que se tenha tentado colocar no mercado produtos com valores de pH próximos aos do valor neutro e, portanto, menos agressivos.


           Produtos de cosmética

· É vulgar, quando se fazem análises à urina, determinar o valor do seu pH, que indica o grau de acidez da mesma. Em regra, este valor de pH poderá oscilar entre valores próximos da neutralidade, sendo o valor médio de pH=6. 

Desvios mais ou menos acentuados a este valor indicam distúrbios no organismo ao nível da função renal, que poderão ser originados por um regime alimentar deficiente, por infecções nas vias urinárias, etc.









Análises clínicas








