ACELARADOR DE PARTICULAS PARA CIMULAR O BIG-BANG AVARIOU
Experiencia cientifica do séc. XXI com problemas. O Large Hadron Collider, o maior acelerador de partículas do mundo, instalado na fronteira entre a França e a Suíça vai ser desligado até ao próximo ano devido a uma fuga de 1 tonelada de hélio líquido.

A CERN (laboratório europeu de pesquisa nuclear) confirmou há +/- 4 semanas uma avaria num transformador de 30 toneladas que arrefecia parte da maquina, obrigando-os a desligar o LHC 1 dia depois de ele entrar em funcionamento.

No passado dia 21 de Setembro o CERN revelou que têm mesmo de desligar máquina devido a uma fuga de hélio liquido e que vão ser necessários vários meses para descobrirem qual é a falha e garantir o funcionamento em segurança do aparelho.
Robert Aymar, director geral da CERN admitiu que foi um duro golpe, depois de um inicio de operação bem sucedido a 10 de Setembro.

O LHC custou entre 3 a 6 mil milhões de €uros da França, Suíça e outros países e foi construído para fazer colidir partículas a velocidades muito elevadas para fins de pesquisa.


Os dados a ser descobertos pelo LHC podem alterar o conhecimento que a humanidade tem sobre a Física e sobre a criação do Universo e pode ainda ter aplicação prática de criação de energia.
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